

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.
Félévre 2 . 50 „ Egy szám ára 12 kr.

Előfizetni az év folytatán minden hónap elején lehet.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP

SZERKESZTŐ LAJK: KÖRÖSI-NAGY-ÚTCA, 7. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-ÚTCA, 184. SZ.

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetésnél árleengedés adatik.

Bélyegdij minden beiktatásért 30 kr.

Kecskemét, márczius 21-én.

Mikor e sorok olvasóink kezébe kerülnek, a törvényhatósági bizottságtalok választása mind a négy kerületben kezdetét vette, s a választópolgárok számat vetve saját lelkiismeretükkel, olyan névsort dobának az urnába, melyen a bizottságtalokra kijelölt polgártársak, megválasztásuk esetén, városát szerető minden tiszteséges emberben, megelégedést és bizodalmat fognak kelteni.

Saját sorsuk felett határozni a választók, sőt döntenek azoké felett is, kik ezúttal nem választók, vagyis a végbemenő bizottságtal-választás irányva van az egész város sorsa felett dönteni.

A mi hitünk, hogy Kecskemét város derék polgárai, a mint alkotmányos életük visszaállítására óta, kevés és rövid idejű kivétellel, mindig a közérdek által vezéreltetik magukat, s a bizottságtalokat azok sorából választották, kik mindenha tettel és szóval csak szíval mutatták, hogy hífi fia e városnak: most sem haboznak, s hívek maradnak a zászlóhoz, melyre a haladás, a város jóléte, becületé van írva.

Azonban ez erős hitünk mellett sem zárkozhattunk el az aggály bizonyos nemétől, melyet az a körülmény kellett fel, hogy a legutóbbi időben városunkba toladott lelketlen igazgatók, hazafias és rendszerető népünket oly politikai áramlat medrébe sodorták, honnét oly elemek kerülhetnek felszínre, melyek azon hazafias célok megközelítésére képtelenek, mik egy törvényhatósági bizottságtalnak vezéricsillagá kell hogy legyenek.

Bizonyos kényszerűség nyomása alatt adja be minden egyes választó

szavazó-lapját, s ezt a kényszerűséget pártérdeknek nevezik.

A függetlenségi párt, mely sok éven keresztül magasan lobogtatta zászlóját, ma elzüllött, szertemállott, s győzelemhez szokott hívei, semhogy a szabadelvű pártot segítsék győzelemre, öngyilkosságot követnek el inkább, s tolják a szekerét egy olyan áradatnak, mely magát Kossuthot, mint embert és hazafit szégyenérzettel töltött el egyaránt.

Az antisemiták lelketlen ámitóik szavára hallgatva, mint hiszékeny gyermekek, nem látják be, hogy a feljők hangzó mézes szó, nem azok ajkáról cseng feljők, kik javukat akarják, — szavazatukat egyedül olyanokra adják, kik az antisemitismus elvével együtt a rendbontást, a reakciót, a sötétséget, felekezetek közötti gyűlölséget képviselik.

Ezeknek a faktoroknak összeműködése pártkérdéssé teszi a város közügyét, s kényszeríti a szabadelvű pártot, hogy a választásoknál is így járjon el.

Ne csudálkozzék tehát senki azokon, miket a szabadelvű párt hasonlóképp tenni fog, hogy t. i. igyekezik pártérdekét is megvédeni.

Kényszerűség ez ne nézve. De a kényszerhelyzet sem gyakorolhatott reá olyan nyomást, hogy felette egyedül a pártédek legyen a döntő.

Egy tekintet az egyes kerületekben kiadott szabadelvű párti névsorra, meggyőzhet mindenkit, hogy a szabadelvű párt a kényszerhelyzetben is legfőkép a város közérdeke által igyekezett magát vezéreltetni, s ha engedett az opportunitásnak, azt is a város érdekében tette.

Tehát szűkkeblű, s pártszemponatok miatt elfogulttá nem lett.

Józan eszű, városát őnzetlenül szerető polgárnak könnyű választani.

Hisszük is, hogy a szabadelvű párt jelöltjének névsora fog győzelemesen kikerülni az urnából, s azok, kik előtt egyedül a közjó szempontja a döntő, nem fogják megengedni, hogy az antisemiták selejtes lisztája kerüljön ki onnét győzelemre.

Felhívjuk és kérjük azért elvtársainkat és mindazokat, — kik minket, és pártunknak a város közjóva körüli ernyedetlen munkásságát ismerik, s tudják, hogy mi küllönbség van a községi és országgyűlései képviselő választások között, hogy a szabadelvű párt névsorával szavazzanak, s a siker biztosítására közreműködjenek.

A ki városát, polgártársai közjóvá szereti, a közügynek tartozik ezzel; és mi hiszünk, hogy Kecskemét népe megérti kötelességét, bármennyire igyekezzenek is némelyek vele azt félreérintni.

A magyar aranyjaradék conversiójának befejezése.

I.
A magyar és osztrák államhittel közötti párítás közel álló felállításá.

A magyar aranyjaradék conversiójának tökéletes befejezése, mint a „Correspondance de Pesth” írja, a legközelebbi időben biztosan tekinthető. A 6%-os aranyjaradék összes hátralékára néve visszafizetés eszközlőiték és pedig banktechnikai okok folytán 2 fizetési határidőben, míg ellenben a 6%-os aranyjaradék ca. 160 millió forintot tesz hátralékának bevéltássa végett kibocsátandó 4%-os aranyjaradék teljes összege nyilvános aláírásra bocsáttatik.

A conversio végzélja abban áll, hogy a magyar állam, a most már rendezett pénzügyi viszonyainak megfelelőleg legfeljebb 5%-os kamatot nyújthat, a mi a 4%-os aranyjaradéknál 80%-os árfolyamnak felel meg.

Az operatio bevégtésénél fixirozott kibocsátási árfolyam mérvado lesz, a 4%-os, aranyjaradék eladási árának átlagos értéke

vagyis a magyar államkincstár, illetve a magyar adózók javára eszközzendő megtakarításra néve.

Az alábbi számok körvonalozzák a conversio következményeit összeségükben, kiszámítva. Az átlagos szám a legközelebbi időben lesz megállapítható.

Eladási árfolyam	Tőke összeg 4% aranyjaradék kibocsátására	Évenkénti kamatszükséglet	Tényleges kamatozás	Évenkénti kamattartalék
75%	533,333,300 frt aranyban	21,333,332 frt aranyban	5,33	2,666,668
76%	526,315,800	21,062,532	5,26	2,947,498
77%	519,480,600	20,779,224	5,19	3,230,778
78%	512,820,512	20,516,820	5,12	3,488,180
79%	506,322,200	20,253,168	5,06	3,746,832
80%	500,000,000	20,000,000	5%	4,000,000
81%	493,827,200	19,753,088	4,93	4,246,912

Az átlagos eladási árfolyam minden százalékla a magyar állam tökemegterheltségében 7,000,000 forintnyi, kamatterheltségben 0,07%-nyi különbséget tesz ki, a mi egyenlő egy körülbelül 250,000 forintnyi évenkénti megtakarítással a magyar államkincstár, illetőleg a magyar adózók részére. Ezen számok, melyeknek semmiféle politikai színészetük nincsen, bizonyítják, hogy mennyire fontos a hazai töké közeműködése az egész operatio lehetőleg előnyös befejezésére néve.

A magyar nyar és kis töképenzesek ily általános részvétele, a takarékos és a pénzügyi téren is hazafias olaszok példája szerint eszközölve, a financiai haszon egyrészt a beföldnek biztosítaná, holott ezelőtt az idegen előtétlet az által előnyben részesítették, hogy magyar értékpapirokat csak akkor vásároltak, miután már a külföldi rajtuk 20%-o tökéenyéséget házott. Azon szokás, — mely sokszor a pénzügyek fölött való gondolkodás lustaságán alapszik, — hogy honi értékpapirok csak akkor vásároltának és respektáltaknak, ha azok a külföldi értékbővegelv előtva visszakérülnek, ismétlődött a földterhelmentesítési kötvényeknél, a kincstári utalványoknál, a 6%-os aranyjaradéknál és más jaradékkélekknél, sőt maguknál a küllönböző földhitelmezölveleknél is.

Ama tájékozatlanságon és ellenséges szemponokon kívül, melyek Magyarország politikai és pénzügyi viszonyainak bírálásánál küllöldön hosszú ideig uralkodók voltak még ezen nehezen leküzdhető szokás is egyestülve, a még az absolutistikus korszakból öröklött előtétlettel az állam ellen, hozzájárultak ahhoz, hogy Magyarország kamat-

TÁRCAZA

Az úri banda.

(Tárcazenekész-csoport.)

Az úri banda társadalmunk heterogen elemeiből alakult társaság. — Ezen definitió legjobban igazolja azon körülmény, hogy tagjai, kik a zene művelésben annyira egyek, napi foglalkozásaikban annyira különbözök. Némelyek szaladgálnak pertárba, tárgyalásra, végrehajtásra; az egyik az árkvál ügyeit gomolyítja szerencsés kezével, a másik az ügyvéd urak szekerét tolja; ismét az egyik a magas tudományokat, jogot, nemzetgazdaságtant, a másik a tudás fundamentumait, a minden emberi számítás alapját, a 2 + 2-öt csapogtetni a serdülő ifjúság elméjébe; amaz vigaszt visz egészegeseknek és betegeknek; omez cantál elevenek és holtak felett;... és a vajda milliók fölött diszponál, a kis bögös pedig százszereket forgat naponként ujjai közt. Folytassam-e tovább? Van, a ki halált kér az állam törvényeinek §§-ai szerent mindazokra, kik a büntető törvénykönyv 278. §. ellen vétének.

Bírói körökben van egy általános lelkesedéssel fogadott újabb intézkedés, — a justitium. Ez azonban nemcsak bíró uraknak, hanem a bandistáknak is kell. (A saktóhibák sokszor átkosan malitiosusok lehetnek, és itt egy betűnyí eltérés komikus értelmet adhatna az egész mondatnak, de azért a justitiumból háromló javak természeténél fogva igazolt lenne saktóhibával is.)

A banda tagjai hetenként kétszer tartanak kis színetet a napi foglalkozásaik között, és ez alatt több-kévéb pontosan jelennek

meg a szokásos helyiségben (főreál, emelet) és a hol előtte egy grával az ábrázoló geometria remegésben — (szurkolás az igaziból) — tartott egyes nagyratörő kis elmékét, ott ugyanők a zeneműzásaik, miután jó időt unalmas hangolásban töltenek el, (ez a legnehezebb?) mesterség) végre is az igazi lelkesedés tüzével, csattanós pontossággal hozzáfognak egy-egy nyitány vagy Lassú magyar ábránd eljátszásához. Itt látni néha, mint lobban fel a fiatal zeneszerző szemében a lelkesedés tüze, midőn újabb és újabb produktumainak egy-egy hatásteljesebb piceinél a társulat összes tagjai látható tüzzel dolgoznak.

Sokféle itt az elem, a munka, de erőly, kitarás és egyetértés jellemzi a bandát. Az érzéssel játszó prim, az egyhangú contra, a brács és gordonka mélabús hangjai egybeolvadnak a bögők bömbőlő ütényhangjaival, mint a nemes érzék. Salak nincs közöttük; folyton tisztultabb az összhangzat, és a haladás constátálható.

Tanultam én valaha gyorsírázatot is, de többre nem vittem a levelezési gyorsírázatnál, és mondhatom, ebbeli elmaradottságomat még sohasem fájlatam annyira, mint most, midőn ezen úri társaság történelmi fejlődését írott jegyzetekből irhatnám fel teljes korrekt hűséggel, krónikásként, Dékány István tanár úrnak előadása nyomán. Igen, mert ő, ki egyúttal a társaságnak első — szemléi — maecenásai közt méltán egy diszhelyet foglal el, a banda ünneplésében alkalmával — töle már megszokott erős, de igazságos kritikával, — és az érdemet igazán érdeme szerint méltó — szónoklati remekkel rokon felköszöntőiben évről-évre a társaság fejlődését élénk és a valóságának megfelelő vonásokkal eszteltele. — Igaz, hogy ezen felköszöntők „inter pocula” voltak el-

mondva, de mert „borban az igazság”, sietek kijelenteni, hogy ezúttal e szólás-mondás szoros értelemben vendő.

És ezen díkezők elenyészttek, mint sok mások, a feledés börtönjében; mert vita írás nélkül nem kísérelhettem meg soha azoknak hű reprodukcióját. Ha mindazáltal azon háladatni szerepre vállalkozom, hogy egyes történelmi vázlatokat hézagoss alakban feloldó-kítek, azt csak azon köteletknél fogva merészheltem, a mely kötelek engem a bandához csatol, és úgy hiszem oly erős, hogy valójában csakis azon banda-collégákkal egyenlő, kik velem együtt egy szakmában működnek.

Azonban azok kedvéért, kiket ez úri banda, mint ilyen, jobban és komolyabban (?) is érdekel, azoknak szives hajlamaiba és figyelmébe ajánlom Kis Pali bácsi, ezen romlatlan kedélyű és élcekkel sziporkázó szellemet, a ki különben is az úri bandának a pénztárosság fölfelemelkedett tiszteltbeli böggőhordozója. Pali bácsinak antisemitikus érzelmei nincsenek, nem is lehetnek, mert ő még a zsidóknak is Pali bácsija. A pipa és ő elválaszthatatlanok, valamelyekből az álarcos-bál alárcz nála nem gondolható; e hasonlat csak per associationem idearum juthatott eszembe. Karcusságtal azzal igazolja, hogy nem nyom ő többet 100 fontnál. Tableau. A virasztásnak nagy mestere; az ifjúságtól ő el nem válik soha; azt hiszem, és kívánom is neki, hogy 80 éves korában is ifjú rugékönyvságtal bírand, ha csak ő nála is a közmondásos sántaság be nem áll. — Billárdozik, akár egy kozák; igaz, hogy gikszer gyakrabban, dákótűs épen nem fordulhat elő: nyelven az adott gikszererek és a vadások nyilván előforduló „esütörtörtöt” mondott”, nála néha-

napiján egy és ugyanazon értelemben vendők. Kedélyére néve leginkább illetékes arra, hogy olyan bandának tiszteltbeli, sőt kettős ranggal felruházott tisztviselője legyen, a mely bandának Szeless Józsi a vajdája. A vajda is, Pali bácsi is, a szomorokodást csak mások arczérolt ismerik; vig zimboraik, humorban kifogyhatatlanok, és a banda épen azért sem bukhatik meg sohasem, mert két ilyen oszlop közé van ékelve, a melyet még Graham tábornok angol telivér muskététsái sem ingathatnak meg: hogy az Isten éltesse őket sokáig!

Van egy érdeme ezen társaságnak, — hogy mindjárt az érdeménél kezdjem — az t. i. hogy mozgásba hozta a kis és nagy, de eddigél csendesen szundikáló muzsikális tehetségét ezen nagy kiterjedésű városnak. Ma már minden nagyratörő fiatal az úri banda körében akar babérokra aratni, csakhogy erre ugyan nem jó idő járnak, mert lát tessenek csak jól megfigyelni a casinói estélyeknek titulált zenei produkeciókat. Dolgozunk ott mindnyájan tehetségünk és izzadási képességünk szerent: de hát mit tehet a leány, ha egyszer megvénült?

Társaságunk élete akár egy vén leányé, — bocsánat ez hasonlatért!

1879-ben, fejlődésének bimbó korában először is a színpadon mutatta be magát az úri banda. Általános taps és lelkesedés. Azóta a Casinó parkettjén jelenünk meg néha-néha rögtelisebb alakban, és tartózkodás nélkül szólva, rögtelisebb képességgel is, sőt utóbb a banda jelvényével is telkesítve, és a hatás ma már csak az, a mit az öreg leány minden kendőzése és ékszerének ragyogása nélkül is elérhetne, — tisztelet, de nem rajongás több. A bandát szeretjük, mert mulatalt, és nagy mulatsághoz hidul szolgál.

UJDONSÁGOK.

csússa a magasabb osztályokba, mert ha nem képezi nagy perzentet, az iskolaszéktől orrot kap, már pedig a salak a jobbakat is gátolja a kelő haladásban — ezek azon tényezők, melyek a helyi elemi oktatás keretébe kapcsolódnak".

E körülménynek mintegy illusztráció-képen felhoztam egy példát, mely azt bizonyítja, hogy a gyermekek az előttük fekvő könyvből másolói se tudnak. Itt aztán kiterjeszkedni más okokra is, melyek a nyelvtanítás eredményét a középiskolában okozzák teszik.

Ezeket állítottam, állításomat pedig nemcsak a Páthy igazgató úr által felémeltett 3 gyermekre alapítottam, hanem 12 év óta szerzett tapasztalataimra; de másrészt bizonyítják állításomat más népesebb helyi középiskola tanárai is, sőt mi több, bizonyítja Páthy Károly igazgató úr eleme-nem intézett felszólalásában maga is mondván: „A tanítást illetőleg szerintem is van hiány és lesz mindaddig, míg egy-egy osztályba 80—100 tanuló jár. Ugyanis a nyelvtanban sokkal több részletre terjednek ki, mintsem a népkisola céljából szükséges volna; az írás és helyesírás kellő megtanítását gátolja a nagy létszám stb.” Tovább ismét azt mondja: „Hogy első olvasásra itt ott hibáznak és kellően nem mindig hangsúlyoznak az természetes és igaz stb.”

Mit állítottam tehát egyebet, mint a mit Páthy Károly úr is bizonyítja? A különbség az, hogy ő azzal védekezik, hogy a népkiskolának nem feladata a középiskolára való előkészítés. Ezt én is elismerem, de magán a tényen ez nem változtat semmit, sőt inkább érv a mellet, hogy a középiskola a népkiskolából kikérült gyermekek készségtelensége miatt méltán panaszkodhatik.

A perzentális kimutatástól eltekintve tehát Páthy úr rányomja állításomra az igazság bélyegét; de akkor nem érthetem összegezésének azon felhívását, hogy én a tapasztalt köteleességmulasztással szemben tegyem meg az iskolaszéknél a kelő lépéseket. En köteleességmulasztással senkit sem vádoltam, tessék elolvani fönnidézett soraimat. Hogy azonban Páthy úr többször reflexiált iskolaszéki tagságomra, szabad legyen öt emlékeztetnem arra, hogy e nézetemnek már iskolaszéki gyűlésben is adtam kifejezést.

Leginkább zokon veszi P. úr, hogy a perzentális kimutatás is az az okok közé soroltam, melyek a népoktatást hátráltatják. Elismerem a statisztika nagyfontosságát, elismerem Páthy igazgató úrnak e téren szerzett nagy érdemét, azonban engedje meg nekem igen tisztelt igazgató úr, ha én a tanítónak lelkiismeretes clasificációját föllevelem a legszébb statisztikai kimutatásnak és nem tarthatom üdvösnek, ha a tanító dorgatoriumot kap azért, mert 20—25 perzentot osztályában elégtelen előmenetele miatt visszatart.

Végül kijelentem, hogy miután nekem inkriminált felolvasásban nem volt czélom a népkisola bajeival kizárólag foglalkozni, ezekre most sem terjeszkedhetek ki bővebben, hanem valószínű, mielőtt időm engedni fogja, igénytelen, de jóakarú nézeteimet önmagunk mellet legkompetensebb forummal privatum közölni fogom. *Virányi Ignác.*

Ilyen szűkkörű társaságnak, mint az úri bandának is, nincsen súlaja, se viskója, idegen hajlék alatt fejlődik, jó emberek műpártolására van utalva, és még ma nem is gondolhat a jövőben sem any eshetőségre, hogy tulajdon palotája... a szép művészeteknek emelt súlaja lehessen. Gondolatnak is tűlme-resz,... vádlatnak pedig lehetetlenség. (Pedig szerintem a mai kor szellemi és anyagi előrehaladásával Magyarországnak népszerűsége 7-ik városa, Kecskemét, hogy ne mondjam a jövő évtizedekben, de a jövő században, az ország másodikként milleniumának első éveiben kell, hogy oly emporiuma legyen a Duna és Tisza közötti vidéknek, a mely magában egyesítse mindazon szellemi tényezőket, a melyek együttesen mint „leendő kecskeméti művészeti társulat” anyagilag is oly eredményeket tudjon produkálni, hogy tulajdon palotájában elférhessenek; és legyen megengedve azon föltevés, hogy az úri banda akkor, midőn fennállásának 50-ik évét fogja megünne-pelneli, már nem oly távol láthassa ezen most még képzelti terv megvalósulásának rózsás hajnalát! Akkor már a „Katona kör” nem lesz több az óhajak, hanem a valódi-ság megtestesített eszméje, s hogy e kör is az eszmét a valóslulás stádiumához közelebb fogja juttatni, azon kételkedni nem szabad.)

Ezen merész ugrás után térjünk vissza az úri banda azon Maecenásaihoz, kiknek szíveségéből óráinak megtarthasára alkalmas helyiséghez jutott.

Első szállásadóját volt Gyenes István, banda tag. Majd midőn a zenekar gyarapodásnak indult, a collegiumi főgymnásium t. igazgatósága engedte át a tanári testület várószobáját, utóbb azonban már évek óta a hely-beli főreáltanoda kir. igazgatósága bocsátotta

UJDONSÁGOK.

— A „Kecskemét”-nek. Sokszor tapasztaltuk, hogy lapjaink hajlandó lapunk bel-üggéibe avatkozni, firtatja, mit, miért ténünk? Ezt teszi legutóbbi számában is, mikor álméklodik, hogy márczius 15-ikéről egy szóval sem emlékezünk meg. Jobb szereténék neki nem válaszolni. Ám kívánja, tessék, itt a válasz: Dr. Kovács Pál úr mint szerkesztő tudja jól, hogy egy heti lappak milyen kényes helyzete van a lap megjelenését közvetlen megelőző eseményekkel; vagy előre írja meg, a mivel felsülhet, vagy egy hétre rá, a mikor elkésett. Márczius 15. ezúttal szombatra esvén, lapunkra nézve ez az eset állott be, az ifjúság által rendezett ünnepléesség lefolyásáról, miután töltök előleges tudósítást nem vettünk, csak ma emlékezhettünk meg. Ez azonban úgy látszik, kevésbé bántja lap-társunkat. Inkább azt fájjala, hogy márczius 15-ikét a szabadelvű-párt nem ünnepte meg. Hátt ezt nem tette korábban sem, nem volt oka tenni ez időben. A szabadelvű-párt tettek embereiből áll s azt, hogy márczius 15-ike lehetővé tevé nekünk, hogy irhatunk a liberális-musorlól, sőt napokent annak elvei szerent cselekedhetünk is, a mi pártunk nem boposorahak közötti heje-hujával szokta ünne-pelni, hanem azért, hogy márczius 15-ike vívmányait megbeszéli, s igyekszik azokat az utánna következőknek megtartani, sőt az adott alapon azokat tovább fejleszti is. Hisz-zünk, hogy szájrakombos ellenállásaink közül vannak, kik april 14-ikét szívesebben ünne-pelnék, de ide már hangzatos szó perze nem elég. Egyébiránt 1848. márczius 15-ikének emléke fenmarad, míg a magyar nemzet él, s fenmaradása nincs feltételezve attól, meg emlékezik-e arról a mi lapunk, vagy elzengi-e szokott dicsőenekét a „Kecskemét”. A mi pártunknak 1848. vívmányaihoz különben is van anyni jussa, mint azoknak, kik felhánnyort-gatják neki, hogy márczius 15-ét nem üli meg. Tessék szétvézni a szabadelvű párt so-raiban itt és országszerte, hol vannak tömegesebben azok, kik ama vívmányokért élet-eket, vértüket, vagyonukat áldozták? Ellen-ben hol vannak azok, kik a márcziusi vívmányok alapján a szabadság, testvériség, egyenlőség szentítmény hangoztatva, kezükbe tartják az antisemításus lobogóját? Igen, márczius 15-ike vívmányaihoz a mi pártunknak anyni jussa van mint önkönek, s ha nem ünnepljük is nyilvánosan, tettenk hirdetik, hogy annak emléke szíveinkben él. Önkö ünne-pelik, de az antisemításussal napokent meg is gyalyádzak az. Ez a különbség közöt-tünk, s ezt a „Kecskemét”-nek sem volna szabad ignorálnia, ha csak kötekedési visz-kegeje nem nógatja rá, a mit azonban meg-gyógyítani szerkesztői tollunk nem vállalko-zik. Különbén béke velünk!

— **Választás.** Legszentebb polgári köte-lenségét teljesíti ma városi közönségünk vá-lasztási joggal bíró része, midőn a város mindnégy kerületében a törvényhatósági bizottság tagokra adja szavaztat. Választandó pedig az I. kerületben 12, a II. kerületben 11, a III. kerületben 10, és a IV. kerületben 11 bizottságtag. A választás helye a következő: I. kerület választást az iparegylet házánál, a II. kerület a Ladányi házánál, a III. kerület a kistemplom melletti ovoda

rendeikezésére az intézetnek bármely alkalmas termét.

Sokkal jobban ismerem én az emberek gondolkozásmódját, hogy azonban föl ne fogjam a lakásváltozás által fölmerülhető kérdé-s minőségét. Sietek is azt a válnak megfelelő és elődálhatlan adatokkal illusztrálni.

A collegiumi helyiségek magukban véve kifogástalanok, tágasak, világosak, sőt mon-dhatok, hogy a bandatagok többségénél, köz-zeliségüknél fogvat kedveztebbek is voltak, de mert estéli világításra berendezve nincse-nek, az úri banda pedig idegen tulajdonban gazdálkodik nem akarhatott, kénytelen volt olyan helyiség után nézni, a hol a sötét téli estéken kellő világítászerék — lámpák — ren-dekezésre állanak. Miután pedig tudtuk azt, hogy a főreáltanoda egyes nagyobb termei függőlámpákkal el vannak látva, az akkori igazgató Dr. Dékány Ráfael úrhoz — Rafi bícsi — fordult a végből, hogy engedje meg, miszerént a zene muzsája ezenl ott üdvöz-lőbhesse hódolati.

Az első telet tehát már az új — ezúttal a 3-ik — lakásban háztuk ki, néha fázva, néha nem. Időközben Rafi bícsi a fővárosba ment megpihenni*, és örökebe lépett, úgy az igazgatóságban, mint a bandának a szel-lemi Maecenáságban Szarka Mihály igaz-gató úr.

(Vége követke.)

* Munkában is pihenhet az ember.

helyiségben, a IV. kerület választást a város-há-zánál. Hiszük, hogy polgárságunk józanul, lelkiismeretesen a legérdemesebbekre adja szavaztat, ámítók és hitetgetőknek hitelt nem ad s tartózkodni fog minden, városunk jóhírnevét veszélyeztető tünéstétől.

— **Felolvasások.** Folyó hó 29-én a Collegium első emeleti nagytermében Parragh Gedeon ref. gym. tanár felolvasást tart kísér-letekkel egybekapcsolva a villanyossárról. A felolvasás kezdete d. u. 4^h óra. Felhívjuk ezen érdekesnek ígérkező felolvasásra a köz-zönség figyelmét.

— **A helybeli kaszinó.** F. hó 24-én hétfőn saját helyiségében, a műkedvelői zenekar közreműködése mellett társas estélyt rendez. Résztvehetnek a kaszinói tagok, ezek családai, valamint az általuk meghívott s ren-dezőségről bejelentett vendégek. Belépti-díj személyenként 50 kr. Kezdete fél 8 órakra. A rendező bizottság tagjai: Horváth Béla, Pácu Mihály, Gyenes István, Dr. Katona Béla, Dr. Szeless József.

— **Márczius 15.** A helybeli jogakadémia márczius 15-ét, a szabadság, egyenlőség és testvériség e diadalnapját, méltó fénytel ünne-pelte meg. Az ünneplés a reform. főiskola előtt ténen több ezernyi néptömeg előtt folyt le. Először Bagi Gyula joghallgató szavaltta el Petőfy „Talpra magyar”-ját hévvel és lel-kesítőn. Ezután Bagi László joghallgató mon-dott egy tartalmas és emlékedett szellemű alkalmi beszédet, majd Battlay János jog-hallgató szavaltta el Abányi Emilnek „Márczius tizenötödikén” című gyönyörű kö-teményét. A hymnust és szózótart Farkas Sándor egyenruhás zenekara játszotta el. Az ünneplés, mely első nyilvános megünneple-lye volt városunkban márczius 15-ike napjnak, minden ízében kitünően sikerült. Üdvözöljük jogakademánk polgárságát és szép és kegyeletes kezdeményezésért.

— **Hymen.** A helybeli törvénytiszték egyik tehetősége, szorgalmas fiatal tisztviselője: Kovács Béla jegyző úr f. hó 16-ikán tartotta eljegyzését a szép és bájos Kriszán Fanni kiasszonnyal, Kriszán József földbírtokos úr kedves leányával. Szívből kívánunk tartós, elévülhetetlen boldogságot a kölesönös szerel-men alapuló frigyhez.

— **A „Kecskeméti dalárda”** f. hó 15-ikén az Olvasókör helyiségében saját pártfogójai részére — melyen azonban igen szép számú vendégközörsőről is volt jelen — dalestélyt ren-dezött. Örömmel kell constatálnunk, hogy a dalárda óriási léptekkel halad a dal művel-sében derek, úgy buzgó karnagya Mihó László úr vezetése alatt. Az előadott darabok praecis, szabatos előadása erre tanúnk, s hogy közönségnek a dalárda inteniáját méltányolja, a szép pártolás eléggé igazolja. A dalestélyt késő hajnalig követő tánc követte. A mulatság jelenlétükkel emelték: Dragolovich Nina, Dömötör Ida, Hajagos Erzi, Mayeri Juliska, Mónus Jolánta és Aranka, Mayer Rózsa, Pánczél Emma, gróf Ráday Margit, Szarvassy Margit, Szokolay Ida, Szokolay nővérek, Tóth Luiza; továbbá özv. Bulin Gyuláné, Deák Gyuláné, Józsa La-josné, Klein Gyuláné, Pátkey Lajosné, Nagy Imréné, Salamon Elekné, Szakács Istvánné, Ungrov Vitanalné úrnők.

— **Jutalomjáték.** Csütörtökön e hó 27-én lesz Haday Sándornak, szintársulatunk kitünő népszínműnékesének jutalomjátéka, a mikor is egy kitünő népszínmű fog előadásra kerülni. A legmelegebben ajánljuk a tehet-séges és igyekvő jutalmazandót — ki egyzers-mind városunk szülöttje — a közönség figye-lmébe, s reméljük is, hogy tömeges pártolá-sával fogja e szép jövőjű fiatal színész szor-galmát és igyekezetét megjutalmazni.

— **Színházi** rovatunkat kénytelenek vol-nak térszűke miatt kibonyi.

— **Felhívjuk** a városi hatóság figyelmét az elmúlt években alkalmazásba vett azon jó szokásra, hogy a főbb ítézatokat — a kelle-metlen nagy portól megóvándó — locsoltatni ne mulassza el.

— **Öjtógaly-kiosztás.** A Kecskemétv-deki gazdasági egyesület által Majthényi László úrtól, annak Barsmegegyben levő nagyjóterjedésű, jeles gyümölcsfajakkal bő-velkedő kertjéből nyert többféle nemes alma és körte öjtogaly, a Postasp-féle községit épületben levő egyleti helyiségben, napokent reggeli 8—10 óráig osztatik ki általában a lakosság közt díjtalanul; hova az érdekeltek meghívatnak. Kecskemét, 1884. márczius 19. Csillery Benő egyleti II-od elnök.

— **A „szabadságharoz-szobor”** építése czéjára a városi gyűjtőbizottsághoz a f. hó 8-ikától 15-ikéig következő adományok foly-tak be: 1-ső tizedből: Dégi László ivén 25 frt 63 kr., Vesei Pál ivén 16 frt 50 kr.; 3-ik tizedből: Héjjas József ivén 23 frt 72 kr., Hankovszky Imre ivén 34 frt 20 kr.; 4-ik tizedből: Kovács Elek ivén 10 frt 05 kr., Príkkel Mihály I. ivén 6 frt 65 kr., II. ivén 16 frt 35 kr.; 6-ik tizedből: Faragó István ivén 7 frt 40 kr.; 7-ik tizedből: Dr. Tassy Pál ivén 32 frt 60 kr., Király József ivén 8 frt 53 kr., B. Nagy László ivén 5 frt 44 kr., Máthé József ivén 5 frt 84 kr.; 8-ik tized-ből: Fekete István ivén 15 frt 60 kr.; 9-ik tizedből: id. Csáki József ivén 1 frt 84 kr.,

Tóth Antal I. ivén 1 frt 80 kr., II. ivén 2 frt 20 kr., Gyenes József I. ivén 2 frt 98 kr., II. ivén 1 frt 89 kr.; 10-ik tized-ből: Szelei János ivén 7 frt 40 kr., Hagymási Károly I. ivén 1 frt 50 kr., II. ivén 4 frt 80 kr., összesen a f. hó 8-ig kimutatott 324 frt 78 kral: 557 frt 70 kr. Közli: a gyűjtőbizottság.

— **Nyilvános köszönet.** A „Kecskeméti jótékony nögyelet” javára a helyi szintársulat szives közreműködésével f. hó márczius 6-án rendezett színi előadás folytán, a nögyeleti pénztár 86 frt 66 kr. jövedellel meg-nyarodott, mely összegből 13 frt adakozások és felülfizetésekéből származott. Adakoztak: özv. Kovács Lászlóné 5 frtot, Dr. Fodor Jenő 1 frtot, Lestár Péter 1 frtot. Felülfizettek: Jubász Sándorné 60 kr., Karácsony Szigmund 20 kr., Tóth István 4 frtot, Muth testvérek 30 kr., Scheiber József 30 kr., Talapkovits Vazul 30 kr., Dr. Vass Tamás 30 kr. A felsorolt öröhlgyeknek és uraknak kegyes adományaiért; Völgyi György sziniszagató úrnak és társulata illettő tagjainak a nögye-let javára rendezett színi előadásban történt szives közreműködésükért; Schramm Vilmos öröhlgyeknek a nögyelet iránt tanúsított azon nemes érdeklődésükért, hogy a „Követségi tit-kár” című francia vigitáctól, általa eszköz-lött fordításban, a nögyelet javára bocsátotta színi előadás alá; Györfy Balázsné, Machleidz Viki, Schramm Vilmosné és Dr. Tassy Pál öröhlgyeknek pedig a színházi belépő-jegyek értékesítése körül kifejtett ügybuzgósáradzá-sukért, a nögyelet nevében hálás elismerést és forró köszönetet nyilvánítnunk. Kecskeméten 1884. márczius 20. Horváth Béláné e. elnök. Pócsy Györgyné e. alelnök. Vámos Béla e. titkár.

— **Az úr. jótékony nögyelet.** f. hó 12-én tartott tüzczulatságra alkalmasul felülfizetni sziveskedtek: Schwarz József 10 frt, Róth Fülöp 3 frt 60 kr., Behr Mórné 2 frt, özv. Fleischer Bernátné 2 frt, Schwarz Ignácné 2 frt, Sternberg Mór (N.-Károly) 2 frt, Csillag Ignác 2 frt, Fischer Lipót (Baja) 2 frt, Feuermann József 2 frt, Brachfeld Sándor 2 frt, Schweiger Fülöpné 2 frt, Schlé-singer Vilmosné 2 frt, Weisz Henrik 2 frt, Hoffer Mihályné 1 frt, Szilágyi Ignácné 1 frt, Lusztig Ignácz 1 frt, ifj. Steinwurz József 1 frt, Fischer Mikásné 1 frt, Róth Bernát (Mezőtúr) 1 frt, Kovári Fülöp 1 frt, Vári Gusztáv 1 frt, Vámos Béla 1 frt, Scheiber József 1 frt, özv. Dömötör Istvánné 1 frt, Popper Gyula (Monor) 1 frt, Dr. Fodor Jenő 1 frt 10 kr., Gallia Emma 1 frt, Virányi Ignácz 1 frt, Dr. Speller Ignácz 1 frt, Vitéz Géza 1 frt, Rosenbaum Antal 1 frt, Ungár Salamonné 1 frt, Fischer Ignácz (Bécs) 1 frt, Fischer Miksa (Bécs) 1 frt, Schwarz Ceczel 1 frt, Schwarz Jakabné 1 frt, Krausz Móricz 1 frt, Augner Henrik 60 kr., Witt Gusztáv 60 kr., ifj. Schönberger Adolfné 50 kr. Összesen: 61 frt 40 kr. Belépti- és sors-jegyekért befolyt 311 frt 10 kr. Összes be-vétel 372 frt 50 kr. Kiadás volt 150 frt 27 kr. Maradt tiszta jövedelem 222 frt 23 kr. Fogadják úgy a tisztelt felülfizetők, valamint azon tisztelt hölgyek, kik a jegyek előru-stásával így szép sikerrel fáradoztak, a választ-mány hálás köszönetnek nyilvánítatását. Kelt Kecskeméten, 1884. márczius 20. Schwarz Józsefné elnök. Vári Ede titkár.

— **Pataky és Nyíradó** özégnak lapunk jelen számában közölt hirdetésnyére itt is fel-hívjuk közönségünk figyelmét, s melegen ajánljuk a fiatal iparkodó özéget pártfogásukba.

Szerkesztői üzenet.
Minke Béla Budapest. Köszönet. Jónni fog. Az a p-izűti iskola, illetékes helyről vett értesülésünk szerint, meg mindig templomul is szolgál. Az a valami tehát jöhet.

Felolós szerkesztő: BOODOR SANDOR.

MATTONI-féle
BUDAI KIRÁLY
KESERÜFORRÁSOK
Deák Ferenoz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás, Szt.-István-forrás, Gróf Széchenyi István-forrás
Mattoni és Wille, Budapest.
Kapható minden gyógyszerárban és ásványvíz-kereskedésben (15—2)

MATTONI-FÉLE
GIESSHÜBLER
legjobb asztali- és üdítő itál,
kitünő hatásának bizonyított köhögésnél, gégebetegségeknél, gyomor- és hólyaghu-rtnál.
Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest.

HIRDETÉSEK.

KRONDORFI
Savanyu-Kút
STEFANIA
Koronaherczegnő
forrás.
Trieszt 1882
arany érem.

Szénsavdús, égvényes
természetes
asztali víz.

Igen hathatósan bizonyult
a **légzési szervek és a
gyomor bántalmainál.**

Kütvállalat
KAHL és TÁRSA
Kronóriban, Karlsbad mellett.

A kecskeméti főraktár:
Pataky és Nyirády
63 utraknál van. (12-1)

DREHER ANTAL-féle
PALACZKSEREK
valóságuk és hamisítatlanságuk jótállása mellett egyedül és
csupán csak
Dietrich és Gottschlig-nál
BUDAPESTEN,
vagy
DREHER A. serfőzdejében Kőbányán
rendelhető meg.

Megrendeléséknél mindenkor a legjobb minőségű reservált kivitelű ser jó eszközésbe. Bővebb árjegyzéket bárhova ingyen és bérmentve küldünk.

Ismételadókat vételökhöz mérten a lehető legnagyobb előnyökben és jutányos árakban részesítünk.

Ez alkalommal bírtak gyűjtani egyáltalán megsejtenit, miszerint mi távolabbi helyekre történt megbízásoknál, a midőn a küldemény hosszú ideig van úton, vagy azon esetben, ha a ser raktárra vétetik s csak lassanként áruháztatik el, kívánatra mi

különleges serekkel

szolgálatunk, melyeket különben csak tengertől küldeményeknél, hol a szállítás maga 3-4 hét ves igénybe, használnak.

Mi ezen különleges serek, melyek erősebb fűzetűk, de különösen tartalomdúságuk folytán lényegesen nagyobb költséget okoznak, palackoztatásuk csak 1/2 krajczárral számított drágábbban; tartósságuk és tisztaságukért féltévi jótállást vállalva. Magától értetődik, hogy ezen különleges serek a legkorábbi időkben sem, nemcsak nem lesznek zavarosak, hanem eredeti tisztaságukat és zamataikat féltévi elmulásával is megtartják. 53 (10-2)

500

szép kifüggetlenül szivarok lehet készíteni az én, a
ca kir. dohány-gyárakban is használt

szivarka
TÖLTŐ-GÉPEMMEL,
mely érebből igen csinosan készíve, 3 különféle erő-
ségben, vékony, közepes, vastag, különböző méltú,
használati utasítással együtt 95 Kr. Csak akkor
valódi, ha czegem bele van vesve.

Az én szivarka-hüvelyeim szintén há-
rom erősségben, csak az a valódi

francia-bűznélküli
„Le Houblon”-papírból (fehér) vagy kukori-
cza-papírból (sárga) következő árakon kaphatók:

1. Szilpa rész nélküli, sima 1000-re	—80
2. Szilpa rész nélküli elegáns aranyjegyző 1000	1.30
3. Szilpa rész nélküli, elegáns arany 500 darab	1.05
4. Szilpa rész nélküli, elegáns arany, két vagy fekete jegyző, 1 katon 500 darab	1.50
II. rendű minőség, szilpa rész nélküli vagy sárga, melyet mások előrendül képen ajánlanak. Ára:	
1. Szilpa rész nélküli, sima 1000 darab	—50
2. Szilpa rész nélküli, elegáns aranyjegyző	—90
3. Szilpa rész nélküli, elegáns arany 500 darab	1.00
4. Szilpa rész nélküli, elegáns arany, két vagy fekete jegyző, 1000 darab	2.20
Közönséges töltő-gépeske hozzá	—10

Levélben megrendelések tárgyától vagy az
üveg beküldése mellett lementelődik számlátok
kapnak.

Bejegyzett védjegy.
Óvás! Hamisításoktól megóvások céljából
minden katon a fenti kerek, törvényszéki bejegy-
zett gyár-jegyzővel van ellátva.

Cawley & Henry párisi
francia szivarka és gépeskek raktára:
Wlach Albert,
Bécs, Mariahilferstrasse 58.
95 (ezelött Praterstrasse 18.) (24-21)

Ház- és gép-eladás.

Néh. Tassy László hagyatékához tartozó
VII. tized 47. szám alatti ház, úgy egy csak
két nyarán át használt és teljesen jó karban
levő 6 lőerejű gőzszéplőgép. Adó.

Eladandó Dr. Tassy Pál II. tized 35. sz.
alatti háza is.

Értekezhetni alolítottnál.

41 (4-3) **Dr. Tassy Pál.**

Haszonbér.

A kecskeméti központi takarékpénztár tu-
lajdonát képező Nyíri Dániel-féle 24 1/2 cat.
holdat tevő, a hízalótelephez néhány percznyi
távolságra levő

törökfái földbirtok

egészben, vagy részletekben is előnyös részlet-
fizetés mellett eladóvá tétetik; esetleg ezen
birtok a folyó évre nyilvános szóbeli árverés
útján haszonbérbe adatik.

Az árverésnek az intézet helyiségében (I.
tized 11. sz.) leendő megtartására határidőül
1884. évi Március 25. napjának délelőtti 10
órája kitűztetik.

60 (1-1) **Az igazgatóság.**

Kiadó lakás.

Szentháromság-téren levő Ko-
vács László-féle házban egy utczai,
egy udvari szoba és konyha, egy
kamra és négy lóra való istálló
Szent-György naptól bérbe adandó.
Értekezni lehet **ösv. Kovács László-
né** úrnőnél nagy-Songrádi-utczá-
ban. 61 (3-1)

Értesítés.

Van szerencsénk értesíteni a nagyérdemű közön
séget, miszerint

**divat-, vászon- és
fehérnemű-üzletünket**

a nyári évad kívánalmái és a legújabb divat
igényei szerint Bécsben tett nagyzerű bevásárlásaink
alapján gazdagon berendeztük és

**POSZTÓ- ÉS GYAPJÚ-SZÖVET-
RAKTÁRBAL**

kibővítettük. Széles üzleti összeköttetésünkkel fogva
képesek vagyunk nemcsak az árúk minőségét, hanem
azok olcsóságát tekintetében magával a fővárossal is
versenyezni.

Igyérv, hogy mindent elkövetendünk tehát arra
nézve, hogy a nagyérdemű közönség igényeit minden
tekintetben kielégítsük; tisztellett kérjük becses párt-
fogását és maradtunk alázatos szolgáló

62 (3-1) **DÖMÖTÖR és VECSEL**

ROBEY & CO
Budapest, Üllői-út 35.

Emelő-gép.
Lisztválasztó-henger.

Szab. „Robey”
fekvő-gőzgép.

szabadalmazott „ROBEY” gőzgép
malmok hajtására a legjobb gép, nem igényel külön alapfalazatot, falazott keményt, olcsóbb
is, felül is mulja a fekvő (stabil) gépet. 39 (18-5)

Nagyserű Ferenczy Ida úrnő szentkirályi
birtokán 24 öl akáozfa, 750 kőve rózsze,
6 kocsis tuskó eladó. Értesítést ad alolirt
KOVÁCS JÓZSEF.
Csomagrátka-út. 101. sz.
58 (2-2)

II. tized 3. szám alatti házban a plebánia-
útczára eső oldalon egy nagy

MAGTÁR

folyó évi Szentgyörgy naptól kezdve egy, esetleg több
évre, bérbe adandó.

Értekezhetni alolirt tulajdonos

59 (3-2) **Ösv. Brückler Mihályneval.**

Előfizetési felhívás a
„MAGYAR HÁZIASSZONY”
háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap, a magyar
gazdaszonyok országgyűlésének hivatalos közlönye,
III. évfolyamára. Szerkesztik:
Csizsér-Ugróczi Ida, Andra és Vértess W. József.
Egész évre 6 frt. — Fél évre 3 frt. — Negyed évre
1 frt. 50 kr.

Előfizetések a „Magyar Háziasszony” kiadóhivatalához
Budapest, Váci-körút 20. sz. intézendők.

A „Magyar Háziasszony” hetilapból mutatvány-
számokat bérmentesen küld a kiadóhivatal mindazok-
nak, kik ez iránt hozzá legelőszerebben levelező-
lappal fordulnak.

Előfizetések a hó bármely napjától elfogadhatnak.
A „Magyar Háziasszony” kiadó-hivatala.
Budapest, Váci-körút 20.

E szakiapnak egyik háztartásból sem szabadna
hiányozni, midőn útmutatásai mellett több száz frtot
lehet a háztartásban megtakarítani. 49 (7-3)

Figyelmeztetés.

Az általánosban ismert, jó hírnévű Örendő s
többoldallal kitüntetett sósorszesz készítményem —
kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az
utóbbi időben kivéve, elhatároztam, hogy azokon cím-
jegyeimet módosítom s arra két nyomtatott saját
háram külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt
egyszerűsöd védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓSORSZESZ
gyors enyhítést eszközöl:
csúszos szaggyatás, fagyás, fog- és fejfájalmak,
szemgyengeség, bennulások stb. stb. ellen. Fogszittó
szertül is igen ajánlatos, a menziben a fogak fény-
nyert elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá,
szagtalan izt nyer a szesz elpárolgása után, valamint
ajánlatos a szesz fejmosására is, a hajidegek erősíté-
sére, a fejkörpa-képződés megakadályozására és anak
eltávolítására.

Ára egy nagy üveggel 80 kr., egy kisebb üveggel 40 kr.

Használati utasítás magyar vagy német nyelven, bi-
zományosai m névsorával ellátva, minden üveggel ingyen mellékeltek.

Brázay Kálmán,
Budapest, IV. kerület, Múzeum-körút 23. sz.

Magható: Gyenes S. és fia, Harkay J., Pataky és Nyirády, Böka Zsigmond,
Hacker Antal, Karácsonyi Zsigmond, Feuer Jakab, Witz Gusztáv, Katona Zsigmond és Machleid
Alajos utraknál. 52 (3-2)

!!Hölgyek figyelmébe!!

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgyközönséget értesíteni, mi-
szerint a múlt hóban már előlegesen
hirdetett

**női ruhaszabási- és varrási
tanfolyamot**
megnyitottam.

A tanulás bármely nap meg-
kezdhető, azonban óhajtatandó volna
a bejelentéseket legfeljebb e hó
15-ikéig eszközölni, bár kívánatra
e napon túl is vétetnek fel tanít-
ványok.

A tanfolyam április hó végéig
tart. Becses pártfogásukat kérve,
maradok
tisztellett

48 (3-3) **Kubiczky Károlyné,**
szabásznő.

Lakásom: Kis-vásári-útca 122. sz. a.

**Alolirtottnak a pusztá-
szenkirályi 157 hold ki-
terjedésű földbirtoka egy
tagban, vagy két részletben
eladandó.**

A venni kívánók értekezhetnek alolirtot
tulajdonossal, vagy megbízottja Keresztes
János városi főjegyző úrral.

Kecskemét, 1884. március 21.

KERESZTES BENCZE,
mérnök.

64 (2-1)